

上海政企协作 为网络游戏知识产权保驾护航

作为中国数字文创产业的核心高地,上海汇聚了米哈游、世纪华通等一批网络游戏行业领军企业。数据显示,2024年中国游戏市场实际销售收入达3257.83亿元,用户规模突破6.74亿人,其中上海网络游戏销售收入达1558亿元,产业规模与创新活力持续领跑全国。

然而,随着游戏产业的快速发展,知识产权侵权问题日益凸显。商业泄密、私服外挂、换皮抄袭等侵权行为高发频发,严重侵蚀企业创新成果。面对行业痛点,上海以政企协同为核心,通过政策创新、机制共建、司法保障多轮驱动,构建起全方位的知识产权保护体系,为游戏产业高质量发展筑牢法治根基。

侵权乱象频发: »»»

网络游戏产业发展遭遇知识产权保护困境

当前,网络游戏知识产权侵权呈现出类型多元、手段隐蔽、范围广泛的特点,从核心研发数据泄露到成熟IP滥用,从传统私服外挂到新型营销侵权,侵权行为贯穿游戏全生命周期,给企业造成巨大经济损失,也制约了产业创新动力。

从侵权现状来看,泄密成为游戏企业最突出的困扰之一。《2025网络游戏知识产权保护年度报告》显示,2024年全球游戏泄密事件同比增长30%,国内代表性网络游戏公司的游戏信息类泄密案件占比超过40%。这类侵权主要表现为未公开的研发内容被提前泄露,包括游戏角色形象、技能特效、数值设定、地图架构、动态画面等核心信息,通过社交平台、游戏资讯网站等渠道广泛传播。

米哈游就曾遭遇此类侵权行为,2021年1月至2023年1月期间,某游戏资讯网站及其关联自媒体账号发布了近百条《原神》涉密游戏内容,覆盖16个游戏版本,经营者以“内鬼”“爆料”等字样吸引流量,导致未完成的游戏内容被片面解读,影响了游戏后续运营。

“这与现在的数字化时代和社交媒体的发展有密不可分的联系。泄密手段更隐蔽,技术更先进,信息传播速度和范围更快更广,这为企业监控和维权带来了不小难度。”同济大学长聘教授、博士生导师刘维告诉记者,随着互联网科技的发展,知识产权侵权行为类型也在不断变化。

私服外挂与换皮改编是另一类高发侵权行为,尤其对成熟IP造成严重冲击。从世纪华通旗下企业盛趣游戏(原盛大游戏)发布的《2024年度IP维权报告》显示,其核心IP“传奇”系列(包括《热血传奇》《传奇世界》等)被侵权占比超92%,其中私服外挂类侵权占43%,改编换皮类侵权占52%。侵权方通过私自架设服务器、复制原版游戏底层架构运营换皮游戏或更改原始数据或程序,吸引玩家用户充值或获得更快取胜的游戏体验,从而非法牟利。

刘维教授表示,尽管企业维权意愿强烈,但维权过程中面临的“取证难、定性难、定损难”三大痛点,成为制约维权成效的关键障碍。取证方面,侵权线索分散于各类平台,跨平台收集证据耗时耗力,且电子证据易篡改、难固定;定性方面,游戏商业秘密的界定、网络游戏创意的著作权属性、阶段性保密信息的保护资格等问题存在法律争议;定损方面,侵权行为的隐蔽性导致实际损失与侵权获利难以量化,刑事追诉标准不明确,赔偿金额往往难以弥补企业研发投入。盛趣游戏的民事诉讼数据显示,非调解/和解结案的民事侵权诉讼平均周期达3-4年,虽民事维权诉讼单个案件最高判赔160万元,但漫长的维权过程仍让企业付出高昂成本。

政策机制创新: »»» 构建上海特色保护体系

针对游戏产业知识产权保护的特殊性与紧迫性,上海率先发力,通过出台专项政策、搭建协同机制、完善标准规范,构建起具有行业针对性和实践操作性的保护体系,为企业维权提供了坚实的制度支撑。

今年4月,徐汇区市场监管局联合徐汇区法院、徐汇区检察院、徐汇公安分局等部门,发布《徐汇区网络游戏企业商业秘密保护指引》。作为全国首份游戏行业商业秘密保护指引,其系统性明确了网络游戏商业秘密的保护范

围,提出企业在必要时可以申请诉前证据保全、诉前行为禁令,依法阻止侵害行为的继续实施,维护自身合法权益。

该做法在行业内已有可借鉴案例,在上海市浦东新区人民法院此前审理的“全国首例涉游戏未公开角色设计的侵害商业秘密诉前行为保全案”中,原告米哈游公司向法院提起诉前行为保全申请,法院在接到申请后的48小时内即作出裁定,责令被申请人不得披露、使用、允许他人使用其在参与游戏内测过程中擅自摄录的游戏内容,避免了侵权行为的进一步实施。

在此基础上,2025年10月,由上海市市场监督管理局指导,徐汇区市场监管局联合上海市标准化协会、徐汇区游戏企业版权保护联盟共同起草的《网络游戏企业商业秘密管理规范》正式发布实施,首次系统界定网络游戏企业商业秘密范畴,将经营信息细化至未公开角色名称、技能特效、动态动画等研发内容,技术信息覆盖开发技术、核心设计文档、源代码及版本控制资料等,并建立密级动态调整机制。

如果说,《徐汇区网络游戏企业商业秘密保护指引》为解决秘密范围界定、侵权定损等难题给予了指导方向,那么《网络游戏企业商业秘密管理规范》则是在此基础上升级的“全国首份网络游戏领域商业秘密管理标准化指导性技术文件”,推动企业从“事后维权”转向“事前防控”,标志着上海游戏知识产权保护进入标准化阶段。

此外,为打破部门壁垒与行业孤岛,在刚刚过去的11月,上海市网络游戏行业协会、上海市互联网业联合会、徐汇区游戏产业服务中心,以及米哈游、盛趣游戏、叠纸游戏等国内头部游戏企业及互联网平台,共同发起成立了“上海市网络游戏产业知识产权保护共商机制”。这一全国首创机制,旨在构建一个高效的政企联动机制,能够成为政府部门感知产业前沿脉搏的重要触角,有助于更精准地把握产业痛点,为更具前瞻性的政策制定注入来自产业一线的智慧。

来自北京大学、上海交通大学、同济大学、华东政法大学、上海政法学院等高校的专家还受聘担任“共商机制”的“智囊团”,将基于深入的行业相关知识产权法律问题研究为“共商机制”的落地和产业的健康发展提供坚实的支持。

维权实践见效: »»» 政企协作守护创新成果

在完善的政策体系与协同机制支撑下,上海游戏企业的维权成效显著提升。米哈游、盛趣游戏等头部企业通过多元维权手段成功维权,不仅挽回了经济损失,更推动确立了行业保护规则,彰显了政企协作的实践价值。

米哈游在商业秘密保护方面的维权案例就成为了行业典范。此前,某社交平台博主持续发布、“搬运”涉及《原神》《崩坏:星穹铁道》14个版本以上的未公开游戏内容。



相关泄密视频的点赞数超190万次,转发超45万次。米哈游提起诉讼后,上海市徐汇区人民法院对所涉3起诉讼案件做出一审判决,认定该博主侵犯企业商业秘密和著作权,共计判处被告赔偿55万元,并公开刊登声明、消除影响。该案明确了游戏阶段性保密信息的保护资格,即便后续内容公开,也不改变其在保密阶段的商业秘密属性,为类似泄密案件的处理提供了重要参考。

此外,米哈游旗下游戏《崩坏:星穹铁道》游戏角色实机形象(即可供玩家操控的游戏角色形象)、技能效果、技能数据等测试内容泄露,诉陈某侵害商业秘密纠纷案入选最高人民法院2024年知识产权典型案例,司法机关依据相关指引快速完成秘密性认定和损失评估,有效遏制了核心技术研发信息泄露的侵权行为。

刘维说:“以往此类案件审理周期最少也需要半年到一年的时间,但此次案例之后,司法机关可以以最快的速度率先颁布禁令,有效遏制泄密信息的进一步传播,也体现了上海司法机关打击网络游戏知识产权侵权行为的决心和力度。”

盛趣游戏则通过全方位、常态化维权,构建起IP保护防线。2024年,盛趣游戏及合作方合计排查处理私服外挂案件1300余起,关停封禁私服外挂服务器180余台,提起民事诉讼23起,向平台投诉发函超2800起,发起行政举报54起,累计获得赔偿金额超2400万元。

2025年的最新数据显示,盛趣游戏投诉下架侵权链接超4000条,发起刑事及行政举报超130起,在数藏、小说、动漫、周边等领域重点维权,形成小案快处扼制+大案行打击+重点民事维权的维权矩阵。

这些成功案例的背后,是上海政企协同保护体系的全面支撑。企业通过运用政策提供的维权路径,借助共商机制实现资源对接,依托行政与司法联动快速推进案件处理,显著降低了维权成本,提高了维权效率。同时,典型案例的判决结果进一步明确了侵权行为的法律后果,形成了“侵权必查、违法必受罚”的强烈震慑,引导行业形成尊重知识产权的良好氛围。

当前,上海已构建起“政策精准赋能、机制协同发力、司法强力保障、企业主动作为”的游戏知识产权保护生态。尽管随着AI技术应用、跨境传播等新场景出现,技术破解、数据窃取、跨境侵权等新型侵权挑战仍需应对,但上海政企双方已明确后续发力方向,为网络游戏产业的创新发展保驾护航,助力打造全球游戏创新高地和国家知识产权保护高地。

